雨后,风透

故

如

◆胡伟专栏·群峰青

♦信笔扬尘

甜盈盈的葡萄

干燥的秋天到了,有时想起吃点水果,葡萄就 闪出身影来。葡萄不是西瓜或者桃子那样大中型的 水果,现代人的胃已经变小了,很多时候只需要有 食物意思一下就可以。分量大的水果,比如夏天的 西瓜, 吃起来过瘾, 但到了秋天, 基本上就少吃 了。水蜜桃自然水分足糖分好,但是现在不知道江 苏阳山水蜜桃和四川水蜜桃咋培养的,个个体大, 要完整吃掉一个需要鼓足很大勇气。相比之下, 葡 萄品种多,大小合适,水分包容在果肉里,吃起来 像在小口喝饮料,不腻不浪费。于是,秋天选择水 果时,选择葡萄还是非常明智的。

等待葡萄成熟是一件难耐的事情。春天葡萄藤 半天都不出来,一些兴高采烈的绿树红花都开谢 了,它还是光棍一条,仿佛树是死的。等春天都快 结束了, 葡萄树才开始生长。葡萄树是藤蔓植物, 喜欢靠着别的植物或者柱子才有感觉, 生长得更快 更好。喜欢种葡萄的人,一辈子离不开葡萄。在院 落或者地上架起空白有间的廊道, 好让风和光通 过,而这是葡萄树的最爱。葡萄树和其他藤蔓植物 看上去没有什么不同,它的树叶顶端有触手,青嫩 却非常有力。它没有眼睛,但不妨碍看清一切,不 知不觉就会沿着廊条、竹枝条或者木条,伸向远 端。一旦占满上方,好像就看见了悬崖,不再生 长。葡萄叶从枝条上萌发出来,小手一般在风中晃 荡。葡萄花都没有怎么注意,就被蜜蜂踩了好多 遍。葡萄分泌了什么引诱剂,我也不清楚。等我抬 头看见一小串米粒般的葡萄挂出来时, 我还在浩叹 何时才能见到葡萄。

葡萄是不是土生土长,我不确定,总感觉它是 外来的。我又不甘心,去网上查了查,有意思的回 答是: 不是外来种, 是通过丝绸之路从地中海过来 的。这种矛盾的说法有历史原因。先秦时期《诗 经》《周礼》提到的"葛藟",被认为是我国自古 以来就有葡萄的证据,其实,那是一种野葡萄, 与后来人类驯化的葡萄,并不相同。葡萄的名 称,最早见于西汉,为"蒲陶",后来又有"蒲 桃""蒲萄""葡萄"等写法——语言学家, 从其 发音解读为古波斯语的音译, 也有学者考证来自 古希腊语。就我的体会,小时在山上玩时,见过 好多种野葡萄,说明葡萄是国产的也有道理。至 于现代的葡萄,来自Vitis vinifera——葡萄的故 里,应该在地中海沿岸——中国人熟悉的葡萄往 事,跟汉武帝时期的开拓有关。不过,葡萄从西 向东的旅行, 早在古埃及、古希腊时期就已经开始 了,好像不矛盾。

说起葡萄种子资源,大家还不相信中国有世界 上最大的葡萄种子库,它在江苏省。前些年,南 京市的好友老方欣喜地给我打电话,说两件事。 一是要和我们杂志合作在江苏搞一个全国葡萄征 文活动, 另外一件是问我有没有兴趣在老家铜陵 合作开发一个葡萄园。我喜欢葡萄,但无力去搞 葡萄园。江苏那个葡萄种质园种类虽然多,但经 济效益一般,无力承担大型的合作活动,这事后 来没有做成。

葡萄却继续在中国大地上健康生长着。也许是 健康管理需要,喝葡萄酒的人多了起来。那些年, 喜欢生产葡萄酒的企业一下子冒出来特别多。北 京、张家口有沙地,一直适合种葡萄,中粮集团就 把那里发展成基地,生产了长城牌京味葡萄酒。在 宁夏、新疆、甘肃,由于光照气候条件特别适合种 植葡萄,葡萄庄园遍地都是,宁夏生产的葡萄酒号 称质量赶超法国。我这儿还有甘肃的故事,我老丈 人的侄儿在葡萄酒厂工作,奖金就按箱发葡萄酒, 喝不完,于是每年都寄给他尝尝,我跟着沾点小 光。我其实不怎么喝酒,因为血压高,为此没少挨 朋友批评, 但是收到远方寄过来的葡萄酒, 稍稍尝 了几口,感觉还不错。这些年来,他寄过来的葡萄 酒包装在变,酒味在提升,本来以为他那个酒厂挺 不了多久,没想到越活越滋润。

中国自然资源作协的老胡和吐鲁番日报的编辑 熟悉, 约我们多写写吐鲁番的生态诗歌, 我想写什 么呢? 我十多年前去过吐鲁番,去过它的葡萄沟, 烈日之下, 陡然来到葡萄廊下, 硕大的青色葡萄串 就垂在头顶,凉风一下子扑面而来,吃上新鲜的葡 萄,咬上大粒的葡萄干,喝几口葡萄美酒,那感觉 真的赛神仙。于是,我们呼啦啦为新疆葡萄写了好 几十首诗,反响挺好。对方年年邀请我们去写,我 无法拒绝他们的热情,但实在不想重复自己。面对 葡萄,我有点犯难。

葡萄可不顾我的表情和感受,它们继续优美地 在中国古诗词里生长着,还在现实生活中,帮助各 地的人们美了生态, 鼓了腰包。



胡伟,原籍安徽,现为《生态文化》《中国林 业》杂志主编,中国生态地学诗派创始人之一,中 国生态诗歌倡导者。

祸

高安侠

妈妈又去祁连山深处挖药,一走就是好 几天, 挖药材是一项重要的家庭补贴来源, 我们上学用的本子、铅笔都靠挖药挣来的钱 买。祁连山里的当归、党参还有雪莲都是珍 贵药材,尤其是雪莲,据说能治疗女人不生 育的毛病,有个妇女多年没生下一男半女, 就用青稞酒泡了一朵雪莲,每天抿一口,期 待奇迹发生。

可是, 雪莲毕竟是稀罕之物, 妈妈从来 没有挖回来过,每次背回来的多是一麻包当 归、党参之类药材,虽然便宜,但也可以卖 几个零用钱。

俗话说"山中无老虎,猴子称大王", 只要大人不在家,姐姐和哥哥别提多开心 了,此时,家就是他们的自由王国,每天家 里聚着一屋子的小伙伴, 花生壳、瓜子皮满 地都是, 抓羊拐, 翻绞绞, 打扑克, 嘻嘻哈 哈,不亦乐乎,玩腻了之后,大家又在寻思 新花样。

麻雀也喜欢聚会,它们三三两两挤在电 线上,好像有永远开不完的会,商议不完的 事,有时候叽叽喳喳同时开口,有时一语不

有人灵机一动,说打麻雀可以烧着吃, 大家立刻赞成,可是没有弹弓,哥哥拍着胸 脯说自己会做。

于是,家里成了他的作坊,地上狼藉一

片, 堆满粗粗细细的树枝, 找一个合适的树 权做弹弓的手柄虽不能说万里挑一, 也是非 常难寻, 他用烧得通红的铁条给树杈两端扎 眼儿,冒出呛人的焦煳味道,弹弓的关键部 位是牛皮条,不知他从哪里弄来的,也许是 从吴木匠那里偷来的。

终于做好了一只弹弓,带着得意的笑, 他手持弹弓, 闭眼瞄准。

一只碟子像盛开的白莲,花瓣绽放,响 声清脆。眼前的祸事让所有人惊呆了, 谁也 没想到他居然脱靶了。

这只白瓷碟子是贵重的财产, 何况还是 景德镇的细瓷, 我很小的时候就知道景德镇 的大名, 姐姐从知青那里学到了不少知识, 知道最好的瓷器是景德镇的,平日洗碗的时 候,爱拿着那只碟子照太阳,果然薄得透

可它为什么在案板上呢? 刚才盛了瓜子 花生,瓜子花生是过年才能吃的,怕我们偷 吃,妈妈特意吊在高高的房梁上,它是怎么 被取下来的呢? 哥哥架在小伙伴肩上取下来 的。也就是说,一旦妈妈回来追问,顺藤摸 瓜,就会知道他俩在家里无法无天的真相。

鸡毛掸子肯定不行了, 说不定是笤帚疙 瘩,或者还有更可怕的……大人们打娃娃花 样百出,任何家什都用得行云流水,虎虎生 威,最顺手的当属笤帚疙瘩,就像武侠电影 里的高手,随手一甩,正中目标。当然擀面 杖也是具有威慑力的武器,冷不防在孩子的 屁股上溜一下,立刻火烧火燎,就是空手道 也吓人,一个加脖子,一个帽盖子疼得人龇 牙咧嘴。

很多年后, 当年的小伙伴聚在一起谈起 这些往事,个个笑得肚子疼,挨打,似乎并 不是伤心事, 反而是最快乐的记忆, 谁没挨 过打呢?只要有爸妈就少不了挨打。

可是那次祸事实在太大,两人吓慌了, 怎么办? 最好能让景德镇碟子复归如旧,这 怎么可能?

不要紧, 众人拾柴火焰高, 有人鬼点子 多,回家拿来胶布,提议把碎成几瓣的碟子 用胶布粘起来。立刻有人提出疑问, 那以后 漏汤漏水的,还是会发现的。又有人说,那 就嫁祸给家里的芦花大公鸡。

剧本编得挺好,没眼色的芦花大公鸡跳 上案板,踩翻了白瓷碟子,懂事的姐姐心灵 手巧, 找来胶布粘好了。至于妈妈怎样处罚 大公鸡, 那就随意吧, 最好杀掉, 还能吃一 顿鸡肉垫卷子。

可是妈妈根本没有按照剧本来,回家发 现碟子打碎了, 立刻拿鸡毛掸子痛打了他们 一顿,一个趴在炕沿上捂着屁股哭,一个蹲 在炕旮旯抱着胳膊嚎,估计打得不轻。

阳 暮色 汤

青

摄

◆人间小景

高考是一次庄严的潮汐

安小花

前段时间,接到学校的通知,要求家长 写一封成人礼家书。本该提笔成章的我,却 迟迟没有动笔。对着空白稿纸发呆时,我脑 海里浮现出与儿子较量的画面。

小学六年,他的成绩始终不上不下。若 一直如此, 我或许不会生出妄念。可升入初 中,他便像开挂般从班级倒数直冲前三。中 考更是以优异的成绩享受到了高中学费减半 的优惠政策。那天我攥着缴费单,目送他意 气风发的背影离去, 仿佛看见锦绣前程正在 他脚下铺展。本以为他会一直向上攀岩,却 不料高一刚开学, 成绩就直线下滑。起初我 并未过度紧张,只当是升学后一时不适 应。可没多久班主任便发来消息,说孩子 品性纯良, 乐于助人, 就是学习不尽如人 意。我忍着胸中怒火对他说:"趁现在落得 少,补起来还不难,给你约一对一。"他一 脸笃定地承诺:"不需要补,我自己能解 决。"起先我还信以为真,周末他也确实端 坐在电脑前听课。可当他最引以为傲的物理 月考不及格时,我不再相信他的鬼话。深夜 我从电脑上帮他找学习资料,将物理公式抄 成便签贴满冰箱,下载了一堆教育 App 定期 发送错题。可他的分数还是一落千丈,物理 直接坠到37分。

当我在他抽屉里翻出叠成心形的信笺 时,突然明白,那个我印象里攥着棒棒糖看 《熊出没》,入睡前总要扯我衣角的小男孩,

居然早恋了。 我将所有希望寄托给了度娘,浏览器里 如何应对早恋的记录一再刷新。我甚至不惜 花费重金,求助网上的教育专家。他们所谓 的温和引导, 在现实面前显得苍白无力。而 他却像什么事都没发生似的, 回家照例帮我 做家务,遇到节日依旧精心准备礼物。面对 这样情绪稳定的他, 我连发火都找不到借 口。我曾想过开门见山与他谈谈,可又担心 适得其反。我告诫自己,青春期的孩子,什 么事都做得出来,尤其像他这种喜欢把心思 藏在心里的孩子。最终我将愤怒化作鼓励,

强颜欢笑对他说:"妈妈相信你,一定能赶 上去。"转而我躲进卫生间,对着镜子咬牙 切齿暗骂:"屁大个东西谈恋爱,将来考不 上大学, 有你哭的时候。"水流的哗哗声, 将我的愤怒冲进下水道。

我的头发开始大把大把脱落,每个夜晚 都仿佛是在泥沼中艰难跋涉。无计可施,一 败涂地,心如死灰,走投无路……这些词汇 都不足以表达我当时的心情。

我想,这样下去我会抑郁或者崩溃。于 是我开导自己, 所有的父母都盼着自己孩子 站在金字塔尖,可这世上终究还是普通人 多。班主任不也常说,他除了成绩差些,确 实是个明亮温暖的孩子。我之所以愤怒、焦 虑,说到底是无法接受他的平庸,或许还有 几分羞于启齿的虚荣。这样想来,心里竟稍 稍轻松了些。

二模成绩出来那天, 他把自己关在卧室 整整一下午。我推门而入时,发现他把脸埋 在枕头里抽噎。"是不是太累了?" 我撩开他 额前潮湿的碎发。"我真的努力了……"他 抬起头可怜巴巴地望着我,"公式明明都背 会了,可一看到题目脑子里就全成了乱 码。""凡事只要尽力就好。"我安慰他。"可 我怕……"他喉头突然哽住。"怕被人嘲 笑?"我问。他摇头:"我才不在乎别人看 法。""那是怕……"我话音未落,他忽然把 整张脸埋进枕头里,闷声说:"我怕让你们 失望。"他突然失声痛哭。这个向来把情绪 藏得严实的孩子,十八年来第一次在我面前 情绪崩溃。我恍然惊觉,这些年他始终在背 着我们的期待艰难跋涉。他把喜欢的魔方, 爱好的围棋, 通通锁进抽屉, 努力想要活成 我们期望的样子。我喉头泛起酸涩, 哽咽着 说:"儿子,优秀不单是用分数来衡量的, 在爸妈心里你永远是最棒的。"我把手放在 他颤抖的肩膀上, 泪水决堤般冲出眼眶。

那晚, 我坐在书桌前, 盯着墙上他获得 的助人为乐奖状,心中垒起的执念逐渐落 地。或许留在小城做个安稳度日的普通人,

比在大城市疲于奔命,却依旧连一间厕所都 买不起,更接近幸福。这样想来,竟觉得情 况也没那么糟糕。

我轻轻摊开信纸,望着对面建筑工地闪 着的微光,提起了笔:

亲爱的孩子, 你看那些被反复锻打的钢 筋,都要经过千百次淬炼,才能撑起一座高 楼。那些天不亮起来背单词的身影, 月考后 躲在卫生间抹眼泪的模样,还有此刻咬着笔 头和数学题死磕的样子,都将在未来的某一 天突然闪光。你现在做的每一道题,都不仅 是为了一张成绩单,而是在锻造你骨子里的 韧性。就像小时候你用螺丝刀拧坏的门锁, 拆开后无法还原的四驱车, 当时被妈妈认为 是搞破坏,可如今回望才明白,那是你在探

这些年你把所有情绪都隐藏起来, 可妈 妈想告诉你, 真正坚韧的生命都有柔软的褶 皱,是刚柔并济,能屈能伸。因此,你无需 把懂事变成捆绑情绪的绷带, 也不必去做竞 技场里最完美的角斗士。在那些照顾生病的 妈妈, 平衡学业与兴趣的年月里, 你早已淬 炼出超越分数的韧性。

索世界时的勇敢试错。

孩子, 高考不过是人生中的一朵浪花。 你不是走向战场, 而是即将完成一次庄严的 潮汐。当高考落幕的瞬间,真正的战利品早 已不是分数,而是这一路与风浪搏击时练就 的钢铁般的意志。就像《老人与海》中揭示 的生存哲学——最珍贵的不是捕获多少鱼, 而是八十四个昼夜搏击风浪的勇气。

孩子,请记住,就算全世界都在评估你 的价值, 在妈妈这里你永远无需证明什么。 因为在我心中, 你永远是最棒的。你的可能 性远比答题卡上的选项更辽阔。

最后一个标点落下, 我长长舒了口气, 久违的轻松感从指尖漫向全身。这一刻我终 于明白, 养育的本质, 不是塑造一个理想的 作品,而是陪伴一个生命的绽放。教育的成 功,也不在于他攀得多高,而在于他跌倒后 仍有勇气站起来,继续昂首前行。

◆山河故人

着些许微凉。恍 惚间, 天如新 拭,圆月高悬。 时光如矢,常引 人驻足回望。每 闻人言,已故的 亲人并未真正远 去,而是化作了 天上闪烁如许的 繁星,与人间遥 遥相望。可是, 我却更希望外婆 可以住进月亮 里,住在那个有 着数千年故事和 传奇的地方,与 嫦娥对坐, 共话 人间往事。

记忆中的外 婆,总免不了与 月色相连。儿 时,舅舅家的老 屋仅矮矮一层, 每逢炎夏, 楼顶

的平台便成为我们兄弟姊妹纳凉的好 去处。日头刚沉,暑气蒸人,外婆总 是第一时间挑来清凉的井水, 一瓢一 瓢地泼洒在炙热的水泥地上,滚烫的 地面与水珠霎时碰撞, 泛起微微热 气。待晚风吹干,外婆便在那里铺上 几张泛黄的凉席。月出之时,我们便 前拥后簇地赶来, 惬意地躺在凉席 上。吹着悠悠的晚风,两只手微微地 枕在头下,看着黑暗中的萤火虫忽明 忽灭。身边的外婆,缓缓地摇着蒲 扇,不经意一阵晚风,轻轻地吹起她 的发丝,她早已备好了满腹的故事, 或新或旧。仰面望月, 耳入传说。那 时候的我们,可以躺在那里看一晚的 月亮,天真地想象着月中故事,对于 外婆所言,深信不疑。

时光溜走,我们长大,为学业事 业各奔东西。那个曾经陪伴了整个童 年的平台亦随着时光渐渐老去, 水泥 地的裂缝里长出了野草, 泛黄的凉席 也早已不知所踪。而后, 舅舅建起了 新房,新房也有个宽大的平台,只是 被铁皮瓦严严实实地盖住了,从那以 后,我们再也没法亲近月亮了。时常 怀念,怀念躺在凉席上细数星星的夜 晚,怀念那段热闹快乐的旧时光,旧 时光里的人,旧时光里的故事。

老屋祠堂前,有一块空旷的平 地, 月圆之时, 月的清光便会洒向这 片充满了人情味、乡情味的土地。儿 时最盼望过节,因为祠堂常向每家每 户筹资, 然后邀请外面的人进村子里 来放电影。两根竹竿撑起白色的幕 布,片子老旧,声音嘈杂,但是,于 那时候的我们而言,却是视觉盛宴。 家家老小蜂拥而至,早早到达祠堂空 地上抢占好的观影位置, 观影的人 们,时而开怀大笑,时而神情紧张。 总爱跟着外婆的我,已记不清那时候 的具体场景了,只记得人特别多,热 闹的夜晚,也很长。外婆总是看得津 津有味,调皮的我,早已抵挡不住袭 来的困意,熟睡在了老人的怀里。电 影散场,外婆总会背着我回家,月光 下的外婆,真的很美。

月本是自然之物,外婆却悄悄地 为它染上了满满的温情。从小到大, 当我举头望着那轮明月时,除了沉醉 于它的清辉, 也时常想起那个在灶台 忙碌的身影、在田间劳作的身姿、在 照顾儿孙时弯下的脊背, 为了家庭付 出了一生的外婆,如今想来,都化作 了月光般的温柔缱绻。

每当我抬头望月, 总会想起外婆 背着我走过的那些寻常日子。总觉得 月的清辉里,藏着外婆朴实的笑意。 常常突然想念,想念有她在的日子, 亦常常突然怀念,怀念有她的月下时 光。总希望时光可以倒流,让我重新 做回那个有外婆的孩子。

今又见月,清辉如许。我站在阳 台上,任由月的光洁洒满脸庞,月的 美好,像极了外婆轻抚我的额头时的 温柔。秋的微凉更显得夜的静寂。忽 地明白,外婆从未真正离开,有些告 别,从来不是终点,无论月盈月亏, 外婆一直出现在我望月时的思念里。 这思念, 早已随着月光悄悄长了根, 如同月光,看似清冷,却饱含温暖; 看似遥远,却又咫尺在心间。



